Урок чтения
Тема. Весна – красна.

Цели. Формировать умение составлять художественное описание природы на основе пейзажной живописи (композиция, определение темы, настроение); способствовать развитию речи и творческого воображения, чувства прекрасного и интереса к живописи.

Оборудование. Репродукции картин (презентация).

 ХОД УРОКА

I. Организационный момент

II. Сообщение темы и целей урока

Учитель читает наизусть стихотворение Е. Благининой:

Еще в домах пылают печки
И поздно солнышко встает,
Еще у нас по нашей речке
Спокойно ходят через лед.
Еще к сараю за дровами
Не проберешься напрямик,
И в садике под деревами
С метлою дремлет снеговик.
Еще мы все тепло одеты –
В фуфайки, в ватные штаны, 
А все-таки весны приметы 
Во всем, во всем уже видны.

Учитель. Скажите, какие приметы весны видны в природе?

Дети отвечают.
– Куда бы мы сейчас ни бросили взгляд – везде видим, как весна преображает природу, слышим весенние звуки. Весна – необыкновенное время года, когда все в природе просыпается. Ей поэты посвятили много стихов. Какие стихи о весне вы приготовили к уроку?

Дети зачитывают  наизусть стихи о весне.
– Природу можно изобразить по-разному. Поэты выражают свое отношение к ней словами, композиторы – музыкой, а художники разговаривают с нами при помощи красок. И надо уметь понимать этот особый язык.
Поэтому сегодня перед нами стоит задача научиться «читать» картину, осмысливать ее содержание, передавать словами то, что художник изобразил красками. 

У. А теперь попробуем представить, что мы входим в картинную галерею. Проходим один зал, другой, третий. И вот, наконец, мы видим большую, занимающую чуть ли не всю стену картину. Или, может, это не картина, а окно в мир? Перед ней останавливаются и дети, и взрослые, настолько она притягивает взгляд. Попробуем и мы войти в мир, созданный художником Исааком Ильичом Левитаном.
Слайд 2
Всмотритесь в картину. Левитану посчастливилось запечатлеть неуловимое – подстеречь самые первые мгновения прихода весны.

 Беседа по содержанию картины

У. Расскажите, что вы видите на картине.

Дети. Дом с крыльцом; лошадку, запряженную в сани; деревья, снег, небо; скворечник, который сиротливо ютится на голых ветвях дерева и ждет своих крылатых гостей, жильцов.

У. На картине художник изобразил снег, сугробы, запряженную в крестьянские сани лошадку. Что он хотел этим показать?

Д. Что зима еще хозяйка природы.

У. И все-таки здесь уже чувствуется весна. Какой день изобразил художник?

Д. Теплый, солнечный.

У. Чем вы можете подтвердить это?

Д. Солнечный свет лежит на деревьях, на крыльце, на стене дома, видны тени от деревьев.

У. Взгляните на небо. Какое оно?

Д. Оно не просто голубое – оно какое-то чистое, прозрачное.

У. Опишите снег, лежащий на земле.

Д. Снег серый, рыхлый, на дороге подтаял, стал грязным, на нем лежат тени и отпечатано много следов.

У. Что вы можете сказать про ком снега на крыше?

Д. Он подтаял и скоро с шумом упадет на землю.


У. Обратите внимание на лошадь у крыльца. Что вы можете о ней сказать?

Д. Она пригрелась на солнышке, стоит и дремлет. Ей очень нравится этот теплый весенний день.
Учитель. Русская природа... Эти слова легко вызывают в памяти многообразные знакомые и дорогие картины.
Стройные сосновые леса и светлые, веселые березовые рощи. Полные свежести зеленые луга и золотые хлебные поля. Великие реки, свободно и могуче несущие воды, и едва заметные ручейки, пробивающиеся сквозь заросли ивняка. Торжественная, сверкающая красота зимы и мягкая прелесть весенних дней. Трудно найти человека, равнодушного к родной природе. Невозможно представить себе и безразличие к ней со стороны искусства. 
Слайд 3
Давайте посмотрим ещё одну картину Левитана «Большая вода»
– Левитан – прекрасный знаток природы. Он был лучшим учеником художника Алексея Кондратьевича Саврасова, написавшего картину «Грачи прилетели», с которой мы ещё познакомимся.
Картина Левитана – это лирико-музыкальная поэма художника о половодье в русских полях, о грациозных по-девичьи березках, купающихся в затопивших все вешних водах, о весне света и воды.
А теперь, ребята, молча внимательно рассмотрите эту картину, подумайте над ее содержанием.
У. Какое время года изображено на картине?

Д. Весна.

У. Какие признаки говорят о том, что это весна?

Д. Светит солнышко, тает снег, кругом много света и воды.

У. Какой месяц весны на ней изображен?

Д. Апрель.

У. Как вы догадались, что это апрель?

Д. В апреле на водоемах лед тает, кругом разливается вода.

У. Объясните поговорку: «Март – свет, апрель – вода, май – цветы».

Д. В марте увеличивается день, становится светлее. Апрель – месяц воды, когда начинается разлив рек. Из берегов выходят на раздолье лугов весенние воды. В мае начинают распускаться цветы.

У. Почему художник назвал свою картину «Весна. Большая вода»?

Д. Половодье – это большая вода.

У. Как бы вы могли назвать эту картину?

Д. «Половодье», «Лес весной».

У. Пейзаж Левитана наполнен светом, теплом и радостью. Это настроение создается художником путем применения голубовато-желтых тонов.
 И лес, и поле, и речка, и человек – все чувствуют свежий весенний воздух и ласковое тепло солнца. Какой изображена здесь природа?

Д. Спокойной, тихой, величавой.
V. Работа с репродукцией картины К.Ф. Юона "Мартовское солнце"

У. Ребята, про первый месяц весны создано немало стихов, рассказов, картин. Мы с вами уже говорили об этом. Это, например, картина Левитана "Март"
Выдающийся мастер русской пейзажной живописи Константин Федорович Юон (учитель показывает портрет) также любил "искать новые краски... в природе – в русской весне и зиме, в лете и осени".
Слайд 4
Перед вами репродукция картины "Мартовское солнце". Рассмотрите ее.

Учащиеся две-три минуты рассматривают репродукцию.
– Какое время года изображено на картине?

Д. Весна.

У. Как вы догадались?

Д. По заглавию. По приметам весны: небо чистое, солнце светит ярко.

У. Как художник изображает начало весны?

Д. Мы видим подтаявший, рыхлый снег под яркими лучами солнца.

У. Как вы думаете, какое время суток изображено на картине?

Д. Полдень.

У. Почему выбран именно полдень?

Д. Днем солнце особенно ярко светит.

У. Какими красками написана картина?

Д. Светлыми, яркими. Они помогают нам видеть, чувствовать радостное пробуждение природы.

У. Кто еще изображен на картине?

Д. По деревенской улице весело бегут лошадки с седоками-мальчиками, на теплом солнышке резвится рыжий жеребенок, за ним бежит с лаем собачонка.

У. Как вы думаете, с какой целью в пейзаж введены фигуры людей и животных?

Д. Чтобы показать, как люди и животные рады солнышку, весне.

У. Какое настроение вызывает у вас эта картина?

Д. Радостное.

У. Как вы думаете, почему художник назвал эту картину "Мартовское солнце"?

Д. Он хотел показать в картине первую примету весны – солнце. Когда светит солнце, все пробуждается, настроение у людей улучшается.

У. Понравилась ли вам эта картина?

Выслушиваются ответы детей.

Мы убедились в том, что художник с помощью кисти и красок может изобразить наступление весны, передать радость людей и животных ее приходу. 
А как писатели и поэты с помощью слова могут сказать об этом?  С помощью стихов и рассказов.
Слайд 5
ХII. Прослушивание пьесы П.И. Чайковского "Март"

У. Мы с вами увидели, как Юон передал с помощью красок приход весны, Чехов с помощью слов, а вот композитор Петр Ильич Чайковский (учитель показывает портрет композитора) передал в музыке свое настроение, которое у него возникло с приходом весны. Он назвал эту пьесу "Март".

Дети слушают грамзапись.
– Понравилась ли вам эта музыка? Что вы представили себе, слушая ее?

Ответы детей.
У. Мы говорили о первых приметах весны. Вспомните их.

Дети. Светит солнце, тает снег, становится немного теплее.

У. Какие еще приметы весны вы знаете?

Д. Прилет птиц.

У. Прилет птиц – яркая примета весны. Рассмотрите иллюстрацию с изображением скворца.

   Слайд 6
Д. Небольшая перелетная певчая птица отряда воробьиных с темным оперением

	Скворцы – радостные вестники весны.


Ребята, а почему скворцов называют вестниками, какую радостную весть они приносят?

Д. Весть о наступлении весны.

У. В рассказе Куприна "Скворцы"  говорится о том, как происходит перелет скворцов, как они обосновываются на своих прежних местах, как они кормятся и выводят птенцов, и о многом другом.
Скворцы совершают долгий перелет, летят к нам из разных стран.
Наверное, нелегко им бывает. Вот об этом мы и узнаем, прочитав отрывки из рассказа "Скворцы".

VI. Первичное восприятие текста

У. Я прочитаю начало рассказа. Приготовьтесь внимательно слушать, а потом скажите, какой путь приходится проделать скворцам.

Учитель зачитывает отрывок.
"Была середина марта. Весна в этом году выдалась ровная, дружная. Изредка выпадали обильные, но короткие дожди. Уже ездили на колесах по дорогам, покрытым густой грязью. Снег еще лежал сугробами в глубоких леса и в тенистых оврагах, но на полях осел, стал рыхлым и темным, и из-под него кое-где большими плешинами показалась черная, жирная, парившаяся на солнце земля. Березовые почки набухали. Барашки на вербах из белых стали желтыми, пушистыми и огромными. Зацвела ива. Пчелы вылетели из ульев за первым взятком. На лесных полянах робко показались первые подснежники.
Мы с нетерпением ждали, когда к нам в сад опять прилетят старые знакомые – скворцы, эти милые, веселые, общительные птицы, первые перелетные гости, радостные вестники весны. Много сотен верст нужно им лететь со своих зимних становищ, с юга Европы, из Малой Азии, из северных областей Африки. Иным придется сделать побольше трех тысяч верст. Многие пролетят над морями: Средиземным и Черным. Сколько приключений и опасностей в пути: дожди, бури, плотные туманы, градовые тучи, хищные птицы, выстрелы жадных охотников. Сколько неимоверных усилий должно употребить для такого перелета маленькое существо весом около двадцати – двадцати пяти золотников. Право, нет сердца у стрелков, уничтожающих птицу во время трудного пути, когда, повинуясь могучему зову природы, она стремится в место, где впервые проклюнулась из яйца и увидела солнечный свет и зелень".

– Трудно приходится скворцам при перелете?

Д. Да, их подстерегают приключения и опасности.
Летят, летят в наш край скворцы,
Что молодой весны гонцы.
Летят над морем, над рекой,
Летят, спешат скворцы домой.
А дома ждут скворечни их,
И снова будут хлопоты у них.

Х. Работа с репродукцией картины А.К. Саврасова "Грачи прилетели"

У. Кто прилетает к нам после скворцов?

Д. Грачи.

У. Еще кругом снег, а грачи уже важно расхаживают по дорогам – черные, белоносые. (Показ иллюстрации.) 
Выбирают они парк или рощу и начинают гнезда устраивать. Весь день они шумят, сучья для гнезд ломают. Старые гнезда чинят, новые вьют, а вечером садятся грачи у своих гнезд и спят до утра. Утром снова за работу. Очень спешат грачи – ведь пора птенцов выводить.
Часто в народе говорят: "Увидел грача – весну встречай".
Александр Константинович Саврасов (1830–1897) в 1871 году написал картину "Грачи прилетели".
Слайд 7
Учитель показывает портрет художника и репродукцию картины.
– Посмотрите, как расположились грачи. Они поправляют свои старые гнезда.
У. Прочитайте четверостишие из стихотворения Бунина.

Д. Бушует полая вода,
Шумит и глухо, и протяжно.
Грачей пролетные стада
Кричат и весело, и важно.

У. О каком времени года идет здесь речь?

Д. О ранней весне.

У. Как вы догадались?

Д. Полая вода, то есть вода, разливающаяся после ледохода.
– А вот грачи могут и прилетать, и улетать. Это нам ни о чем не говорит.

У. Почему Бунин использует слово "стада", а не "стаи", например?

Д. Грачей столько много, что они напоминают стада животных.

У. А почему "важно" кричат грачи?

Д. Они же вестники весны.

– Важничают, что прилетели и возвестили весну.

– Итак, приметы весны – не только таяние снега, но и прилет птиц – скворцов и грачей.
XI. Итог урока.

- Сегодня мы много говорили о весне. Рассматривали картины, читали стихи и рассказы, слушали музыку. Дома вы напишете небольшое сочинение о весне.
